

(上接 04 版)

总书记说,河北结构失调,污染严重,群众意见大,要过结构调整的坎,爬转型升级的坡。你们国内生产总值即便滑到第七、第八了,但在绿色发展方面搞上去了,在治理大气污染、解决雾霾方面作出了贡献,那就可以挂红花、当英雄!

这是一次政绩观的升华,更是一次发展思路的转变。

在总书记的引领下,河北发展终于突破重围,开始历史性转轨。

唐山市规划展览馆,一张靓丽的城市名片。

2016年7月28日,习近平总书记到唐山视察时曾来到这里。

沿着总书记当年走过的路线,唐山市规划展览馆馆长李锦峰边走边回忆,“当时二楼展区主要由一组组黑白、彩色对比的图片组成,黑白图片是40年前的震后废墟,彩色图片是今天的唐山英姿。”

看着一组组对比鲜明的图片,总书记放慢脚步,细细观看。

“要抓住历史性机遇,遵循城市发展规律,努力把唐山发展得更好、建设得更美。”总书记的话,时常萦绕在李锦峰的脑海中。

从“三个努力建成”,到“三个走在前列”,总书记不仅关注这座英雄城市浴火重生的昨天,更关注她谋求转型的今天和振翅高飞的明天。

当时的河北,与唐山一样,经历着发展方式之痛:新旧动能转换不快,发展质量效益不高。

如何摆脱“路径依赖”,顺利爬坡过坎?

2017年春节前夕,习近平总书记在张家口考察时强调,“去产能特别是去钢铁产能,是河北推进供给侧结构性改革的重头戏、硬骨头,也是河北调整优化产业结构、培育经济增长新动能的关键之策。河北要树立知难而上的必胜信念,坚决去、主动调、加快转。”

言之谆谆,意之切切。

以“钢铁意志”去调转,河北迈入绿色发展轨道。

在唐山乐亭经济开发区,从市区搬迁而至的河钢集团唐钢公司“生长”在离海最近的地方。

今年1月7日,河钢集团和韩国浦项联手打造的高端汽车板项目在这里开工建设,该项目总投资6亿美元,是近年来中国钢铁行业单体投资最大的外商投资项目。

如今,河北钢铁产能由峰值时的3.2亿吨压减到2亿吨以内,“煤电围城”“钢铁围城”的历史难题得以破解。

认真贯彻总书记“推动河北产业结构实现战略性转变”的重要指示,河北加快新旧动能转换,做大做强12个省级主导产业和107个县域特色产业,大力推进数字产业化、产业数字化,产业结构由“二一三”历史性转变为当前的“三二一”。

深化放管服、金融、国企等重点领域改革,打造一流营商环境;积极融入共建“一带一路”,推动优势产能“走出去”。

“河北的钢铁”扎根塞尔维亚。2016年6月19日,国家主席习近平在贝尔格莱德参观河钢塞钢。

河钢塞钢成为中国与中东欧国际产能合作和“一带一路”建设样板工程。今年上半年,河钢塞钢钢材产量同比提升22%,销售收入同比增加48%,继续保持良好经营态势。

按照省委十届二次全会部署要求,全省各地各部门强力推进扩大投资和项目建设;加快打造更有吸引力、更具竞争力、更加富有活力的营商环境,今年以来推出139项改革举措。

开放的河北,奋进的河北,迈出高质量发展新步伐。

■“党面临的‘赶考’远未结束”

西柏坡,历史、现实、未来的交汇点。

1949年离开西柏坡,毛泽东主席说:“今天是进京赶考的日子。”

2013年来到西柏坡,习近平总书记说:“党面临的‘赶考’远未结束。”

重返西柏坡,是一次继承,也是一次起航。

作为“两个务必”诞生地,“进京赶考”出发地,河北践行嘱托,奋力走好新的赶考之路。

(一)

9月25日,西柏坡村。坐在宽敞明亮的客厅里,77岁的村民闫青海讲述起那次难忘的座谈会。

这是习近平总书记到中央工作后第二次来西柏坡,会议地址就选在九月会议旧址。作为村里的老党员代表,闫青海参加了那次座谈。“总书记面带微笑,和乡亲们一打招呼、握手,紧张的心情一下就放松下来。”

至今,那次座谈仍深深印在闫青海脑海:“总书记谈的是‘赶考’。”

面对历史和未来,习近平总书记再次提出“赶考”问题:“全党同志要不断学习领会‘两个务必’的深邃思想,始终做到谦虚谨慎、艰苦奋斗、实事求是、一心为民,继续把人民对我们党的‘考试’、把我们党正在经受和将要经受各种考验的‘考试’考好,使我们的党永远不变质、我们的红色江山永远不变色。”

总书记意味深长地说:“正是因为始终强调和坚持‘两个务必’,我们党才能保持同群众的血肉联系,团结带领人民战胜了前进道路上的各种风险和考验,不断从胜利走向胜利。”

这不仅仅是一个关于“跳出历史周期律”的答案,更反映出执政党深植于心的清醒。

“这里是立规矩的地方。”

在西柏坡纪念馆内,习近平总书记曾在“六条规定”展板前久久驻足——这是共产党人“进京赶考”前定下的规矩。

一一对照这些规定,总书记说:“不做寿,这条做到了;不送礼,这个还有问题,所以反‘四风’要解决这个问题;少敬酒,现在公款吃喝得到遏制,关键是要坚持下去;少拍掌,我们也提倡;不以人名命名地名,这一条坚持下来了;第六条,我们党对此有清醒的认识……”

作风问题关系人心向背,关系党的执政基础。

一张菜单虽小,但在贾春红看来却意义非凡。她是阜平县一家经济型酒店的餐饮部经理。2012年12月29日,习近平到阜平县考察,当晚就在县城这家酒店用餐。

贾春红记得清楚:红烧鸡块、阜平炖菜、五花肉炒蒜薹、拍蒜茼蒿,一个肉丸子冬瓜汤;主食是水饺、花卷、米饭和杂粮粥。当时十人一桌,吃的是简单的四菜一汤,还特别交代不上酒水。

就在这次考察的20多天前,中央政治局刚刚审议通过了关于改进工作作风、密切联系群众的八项规定。

总书记率先垂范,并带头严格执行,为党员干部树立了典范、作出了表率。

青山环抱,碧水相依。今年4月23日上午,刚到河北工作的省委书记倪岳峰,带领省领导赴平山县西柏坡调研学习。

重温峥嵘岁月,倪岳峰一路听、一路看、一路学、一路思。“要自觉践行‘两个务必’,牢记西柏坡是‘立规矩的地方’,全面从严管党治党,从省委常委和省级领导干部做起,严守政治纪律和政治规矩,严格执行中央八项规定及其实施细则精神,扎实推进党风廉政建设和反腐败斗争,持续优化净化政治生态。”他向大家说。

西柏坡之行,不仅是一次理想信念的宣示、一次思想作风的动员,更是对西柏坡精神的重温 and 传承。

办好河北的事情,关键在党,关键在人。

河北省委严格落实全面从严治党政治责任,把抓好党建作为最大的政绩,常抓不懈,真管真严,敢管敢严,长管长严,扎实营造风清气正的良好政治生态。

切实把党的政治建设摆在首位,严明政治纪律和政治规矩,全省上下坚定不移同以习近平同志为核心的党中央保持高度一致。发挥考核指挥棒作用,实施疫情防控、经济发展、平安建设以及开发区、省属国有企业等专项考核,激发各级干部担当尽责、真抓实干。严格落实中央八项规定及其实施细则精神,大力精简文会,转变干部作风,一体推进不敢腐、不能腐、不想腐,干事创业的氛围更加浓厚。

如今,在河北,“坚决一点、快一点”成为一种自觉,“马上就办、真抓实干”成为一种常态,广大党员干部时刻敲响“落实落实再落实”的奋进鼓点,动起来,干起来。

燕赵大地,政治生态持续优化。

当目光再向历史深处投去,我们发现,再提“赶考”问题可谓用心良苦。

这是一个意蕴丰富的场景——

院内,土坯房低矮简陋,桌椅油漆斑驳,被子补丁连着补丁。

院外,仅一墙之隔的西柏坡村,精致的农家院,整洁的柏油路,交织成一幅喜人的乡村图景。

墙内墙外,隔着70多年的光阴,早已换了人间。

正值中午,屋内窗明几净,炉火烧得正旺。端起一碗热气腾腾的腌肉面,闫青海笑得满足:“住上新楼房,冰箱、彩电要啥有啥,70多年前共产党‘进京赶考’,为的不就是这样的日子!”

赶考脚步不停,赶考故事永续。

(二)

“团结就是力量,这力量是铁,这力量是钢……”

这首70多年前从平山县西柏坡镇北庄村唱响的革命歌曲,传遍了全中国,唱到了新时代。

2021年春节前夕,习近平总书记回信勉励北庄村全体党员:“在全面建设社会主义现代化国家新征程上,希

望你们坚决响应党中央号召,充分发挥先锋模范作用,把乡亲们更好团结起来、凝聚起来,心往一处想,劲往一处使,让日子过得越来越红火。”

牢记嘱托,团结奋进。在乡村振兴的道路上,北庄村正大踏步前进。

走进村民王俊彦家,刚刚炒出锅的红薯片香气扑鼻。“如今在村里的公益岗位上班,年收入3万多元,日子越过越红火,俺打心眼儿里感谢总书记!”

去年,北庄村村民人均收入翻了一番,村集体收入从6.5万元增长到120万元。

伟大的事业需要并产生崇高的精神,崇高的精神支撑和推动着伟大的事业。

在我们党领导的革命、建设、改革伟大实践中,在河北这片被信仰浇灌、鲜血染红的热土上,孕育出许多珍贵的精神财富。

2016年7月28日,唐山抗震40周年纪念日。习近平总书记到唐山视察第一站,就来到唐山地震遗址公园。

40年前,7.8级大地震猝不及防,百万人口的唐山顷刻间夷为平地。

纪念墙的碑记,清晰记载了大灾之后的壮举:“冒余震之危、飞石之险,匍匐互救、扶危拯绝,慷慨舍身、义薄云天。”“中央关怀、举国支援、军民携手、同赴危艰,栉风沐雨、重整家园。”……

这是英雄的城市,这里有英雄的人民。

习近平总书记表情肃穆,向唐山大地震罹难同胞和在抗震救灾中捐躯的英雄敬献花篮,并向纪念墙三鞠躬。

总书记深情地说:“在同地震灾害斗争的过程中,唐山人民铸就了公而忘私、患难与共、百折不挠、勇往直前的抗震精神。这是中华民族精神的重要体现。我们今天要继续弘扬抗震精神,为实现全面建成小康社会奋斗目标、实现中华民族伟大复兴的中国梦注入强大精神力量。”

英雄是时代的标杆,是民族最闪亮的坐标。

一位河北的农学教授,也曾让习近平总书记牵挂于心。他就是河北农大教授李保国,35年扎根太行,让140万亩荒山披绿,带领10多万农民脱贫致富。

2016年4月10日,李保国因心脏病突发,不幸去世,年仅58岁。

习近平总书记作出重要批示,称他为“新时期共产党人的楷模,知识分子的优秀代表,太行山上的新愚公”。

李保国走了,更多的人正在成为“李保国”:目前,河北农大已组建“李保国扶贫志愿服务队”分队26支、小队122支,奔波在全省各地传授果树栽培先进技术。

不忘来时路,方能走好新的赶考之路。

“老书记好!”

2013年7月11日上午,习近平总书记来到正定县塔元庄村,一声特别的问候从人群中传来。

总书记转过身,微笑着把手伸向这位老乡。早在担任正定县委书记时,习近平就经常下乡调研,是群众尊敬的“老书记”。

总书记对群众充满感情,群众对总书记念念不忘——一声“老书记”,生动体现了党与群众间的鱼水深情。

“做好基层基础工作十分重要,只要每个基层党组织和每个共产党员都有强烈的宗旨意识和责任意识,都能发挥战斗堡垒作用、先锋模范作用,我们党就会很有力量,我们国家就会很有力量,我们人民就会很有力量,党的执政基础就能坚如磐石。”

总书记的叮嘱,至今言犹在耳,激励着塔元庄村党委书记、村委会主任尹计平和党支部、村委会一班人。

沿着总书记的足迹,塔元庄村强化党建引领,通过便民服务连心卡、党员户挂牌示范等方式,团结大伙儿心往一处想,劲往一处使。2021年,村集体收入突破3200万元,村民人均收入超3万元,乡村振兴驶入“快车道”。

滹沱河水,奔涌浩荡。太阳照在滹沱河上,折射出耀眼的金光。

……

8月9日,河北省会太行国宾馆,记者云集,提问踊跃。中共河北省委“中国这十年·河北”主题新闻发布会在这里举行。

“解放思想、奋发进取,加快建设经济强省、美丽河北,是总书记给河北提出的明确要求,也是全省人民的共同期盼。加快建设经济强省、美丽河北是目标,解放思想是方法,奋发进取是路径。我们将以钉钉子精神,一以贯之抓好落实。”省委书记倪岳峰表示。

奋进新征程,燕赵儿女将一如既往,紧跟总书记、紧跟党中央,忠诚捍卫“两个确立”,坚决做到“两个维护”,努力在新的赶考之路上交出优异成绩单。

我们走在日新月异的现在,我们走向光明宏大的未来!